Открытый урок по теме «Рождество» для учащихся 5 класса

Цель урока: Развитие коммуникативной культуры и компетенции школьников по 
                       материалам темы.
Задачи: 1. Образовательная: Закрепление и расширение лексических навыков, развитие
                    навыков аудирования, говорения  и чтения.

               2. Развивающая: Развитие творческих способностей и  познавательного 
                   отношения учащихся к культуре страны изучаемого языка 

               3. Воспитательная: Воспитывать чувство уважения к иноязычной куль туре
                   и собеседнику, учить ориентироваться в современной системе 

                   общечеловеческих ценностей.

Оснащение: Тематические картинки, елка, видеомагнитофон, открытки, елочные 

                       игрушки.

План урока
   I. Организационный момент. 
       Учитель: Hello, children! I am glad to see you and today we shall celebrate the Christmas   
                        party. What day is it today? What season is it? Is there much snow? Are the trees  

                        white with snow? What do children do in winter?
      Ученик 1: Today is the 25th of December.

      Ученик 2: It is winter.

      Ученик 3: The trees are white with snow. We like to ski, skate and play snowballs.

II. Фонетическая зaрядка.
   Christmas day, happy day,
   We are all glad and very gay.
   We all dance, and sing, and say,

   «Welcome, welcome, Christmas day!

III. Закрепление лексики по теме.
  1.  Учитель раздает цветные квадратики с буквами, называет цвета.
       Ученики выстраивают слово (Christmas).
  2.  Составляется на доске коллаж по теме: 
CНRISTMAS
a) Christmas tree                b) Santa Claus                     c) Food                   d) Holidays
   - star;                                 - presents                             - turkey                    - parties
   - to decorate;                     - stockings                           - pudding                 - play snowballs
   - toys.                                 - bells                                                                  - ski
   - crackers                           - snowman                                                            - skate
   - cards
3.  Прочти телеграмму: Учитель раздает зашифрованные телеграммы от Санта Клауса.  
     Кто быстрее отгадает, тот первым наряжает елку.
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     Clue: A-1, B-2,C-3 etc

 4. Учитель: Let us decorate our Christmas tree!
     Учащиеся украшают елку (игрушки заранее приносятся)
     Ученик 1: I decorate the Christmas tree with the star.
     Ученик 2: I decorate the Christmas tree with the ball.
     Ученик 3: I decorate the Christmas tree with the toy tiger.

     Учитель: How beautiful is our Christmas tree!

                     What can you see in the Christmas tree?
     Ученик 1: I can see a toy dog.
     Ученик 2: I can see a star.
     Ученик 3: I can see a toy tiger.

     Учитель: Our Christmas tree is very nice and beautiful. Let us sing the song!

     Учащиеся поют песню под караоке:
                 Dashing through the snow,
                 In a one-horse open sleigh.

                 Over the fields we go,

                 Laughing all the way.
                 Bells on Bob-tail ring,

                 Making spirits bright,

                 What fun it is to ride and sing

                 A sleighing song tonight!

                Jingle bells, jingle bells!

                Jingle all the way!

                Oh, what fun it is to ride

                In a one-horse open sleigh!

 5.  Учащиеся рассказывают заранее выученные стихи.

      Ученик 1: We  have a fir-tree in the hall.

                  It is so beautiful and tall!

                  Around it we dance and play

                  Because it is a Christmas day.

      Ученик 2: It is winter, it is Christmas!
                  Look at our Christmas tree!

                  There are big balls, there are nice dolls,

                  Many candies you can see. 
      Ученик 3: Singing, dancing merrily,

                  Round the Christmas tree,

                  Merrily, merrily, merrily,

                  Round the Christmas tree,

                  Merry Christmas, my friends,

                  Merry Christmas today.

                  Let us dance hand in hand

                  I will show you the way.

 6.  Учитель: Thanks, my children. Well done! Answer my riddles.

       1. Twelve little boys playing balls with Ben,

           Two boys go away, and then there are… (ten)

       2. A little old man with 12 children: some are short, some are long, some are cold,  

           some are short. What is it? (A year)
       3. I can tell you all the day

           Time to sleep and time to play. (a clock)

 7. Учитель: Now my little children we‘ll do cards for our mums and dads.
     Подписываем открытки, которые дети сделали своими руками заранее.
                  Dear…,

                  Merry Christmas to you!

                  I wish you joy, gay, health, wealth, happiness, much success!
                  Lots of love, 

                                      your…

IV. Заключительный этап урока.

       Учитель: Well done, children. And now I want to congratulate you on Christmas.

                       I want you to be healthy, to study well, to be good children and love your 
                       parents and friends.
                  I want to give you lots of love

                  And want to say right here:

                 Have a happy Christmas day

                 And then a happy New Year!

